



廣告人生



好多年前，爾冬陞和鄭裕玲合拍的電影中有一個橋段：作為廣告公司的項目負責人，鄭裕玲飾演的女主角接了為某品牌「衛生巾」做廣告片的任務，腳本通過，但找了多個男演員甲方都不滿意。絕望之時，甲方老闆看到了女主角與老公的幸福合影，當場決定請爾冬陞飾演的「老公」來拍這條廣告片。女主角知道身為中學教師的老公定然不肯，便哄騙他拍的是方便麵廣告，後期剪輯時再將方便麵換成衛生巾。老公知道被愚弄，心中惱怒萬分，但面對朋友們揶揄卻是字字鏗鏘：「呢條片3分鐘，幾萬蚊！管它什麼姨媽巾姑姐巾，擇錢最緊要！」

請名人做廣告、促銷量，這是廣告業發展到某個階段的必然，也是電視作為主要傳媒的產物。時代在發展，名人的廣告效應固然還在，傳播形式卻愈發多元：網絡的無孔不入，電子海報的實時互動，各種藝術欣賞時的見縫插針，留給人深度思考產品本身優劣的時間愈來愈少，幾乎為零。若干年前，還經常看到有明星為了某個代言產品的劣質而公開道歉，現如今，已然鮮見了。

愈來愈多的人想當網紅、搞直播、帶流量，不論老嫩，都在賣力地帶貨賺錢。只要能吸睛吸金，「管它什麼姨媽姑姐」！一日，我在課堂上講打算在Ig上開個文學趣談系列講座，學生們的第一個反應竟然是：「老師，若我幫你帶1,000個人進直播間，會有多少提成？」我說免費講座，自然一分提成也沒有。學生們笑我老土，直言很多人從小就開始拍各種小視頻帶流量接廣告，誰還傻傻地義務勞動？

廣告亦人生，人生亦廣告。看來，我與時代已經漸漸脫節，得補上廣告經濟學這門課才好。畢竟，還有那麼多年要活下去，不求大富大貴、身家千萬，但也得想想如何能有溫度的廣告人生，才不白白浪費了讀過的詩書才好。



生命裏的那些樹

年歲漸長，對自然世界漸漸多情起來，一花一草木逐漸變成我的朋友，一歲一枯榮都讓我留心。那些與我的生命或多或少發生過交集的樹，此刻一棵棵站出來，組成我記憶的小森林。

其實生命裏的這些樹，有的只是從我眼前一次次一晃而過，但從此形成一幅畫面，清晰地刻在我的腦海裏；有的曾陪伴着我成長，樹下寄存着我過去的時光，後來我雖告別了它卻又時常想起它；有的雖始終在我身邊，但從前我一直忽略它，突然某一天，沒來由的我開始在記憶裏頻頻回望它。

外婆村口有一棵大板栗樹，不知已經什麼年歲了，它孤獨地長在一個山坡上，像一位佇立着迎接歸人、目送離人的老人。往往是這樣，圍繞一棵大樹會慢慢長出一個村莊，大樹守着村莊，村莊依着大樹。看到這棵樹，我就知道要到外婆的村莊了。外婆家門口有一棵瘦棲樹，夏日午間整個村子都在沉睡的時候，我們一群大小孩子拿着長竹竿在樹下打棗，棗子落在樹下泥地上，撿起來用衣襟兜着，隨意擦一擦，就坐在有穿堂風的陰涼小巷裏啃吃。外婆家門口還有幾棵橘子樹，每年中秋節母親帶着我去看外婆的時候，綠中泛黃的橘子任人隨吃隨摘，酸中帶甜的味道至今也忘不了。

我家門前有一排胡柚樹，在它們還

是小苗的時候，在我們姐弟3個也還是「小苗」的時候，是我們笨拙地親手栽植的。等它長大結果，我已經在外地求學，每年臘月底回家，母親會從床下拖出一大箱橙黃的胡柚，那是她一個個挑出最好的果子，特意留給我吃的。我家屋側菜園裏有一圈桃樹，記得當年父親挖坑種樹時，淺藍色襯衫映襯着身後的碧藍色天空，讓他看上去還那麼年輕，如今父親已年過花甲，初現老態。桃樹每年按時返青，幾年後開花結果，果子和樹身上長出的琥珀色桃膠，讓我在零食和玩具匱乏的童年，多了許多期待。

小學校園圍牆邊有一棵桑葚樹，放學後，我和幾個住學校附近的同學爬樹，坐在樹杈上邊摘桑葚邊吃，吃飽了肚子吃烏了嘴巴，再順勢從樹枝攀上圍牆，坐成一排晃着腿欣賞牆外的夕陽。夕陽下有許多我叫得出叫不出名字的草木，鍍滿金輝，在風中搖擺。真是無憂無慮的童年啊。

初中校園裏宿舍樓前有兩棵合歡樹，它們如夢似幻粉色絨扇般的花朵，讓我頭一次想到「驚艷」這個詞。我撿拾過它們的落花，和我青澀的心事一起夾在日記本裏。教學樓後則有兩棵桂花樹，秋天的晨霧中它們甜香馥郁，朦朧隱約中更添引人靠近的魅力。樹下落了密密一層金色的細蕊，小心地捧起來，帶回家釀桂花蜜

或做桂花糕，分外香甜。

高中校園裏教學樓下有3棵雪松，長得很高大，從4樓教室外的走廊上往外看，正好看到其闊大的傘狀腰身。它們青翠的枝葉上像披拂着一層薄薄的白雪，彷彿在鼓勵我們要像負雪的青松一樣，頑強地挺過最艱苦的3年學習時光。

大學校園裏靜湖邊有一棵大柳樹，蒼老粗壯的主幹已死，腹中裂開一個大洞，洞中有燒焦的痕跡。但它的一根側枝橫依水上，依然繁茂，年年柔枝拂水。掩映在柳枝後邊的，是湖心島和六角亭，典型的江南園林景致。每年畢業季都有不少學生來此留影，這棵柳樹見證了這座校園的滄桑歷史和蓬勃當下。

這些樹木，關乎我的成長，關乎我的聚散，關乎我的悲喜，關乎我的思念。這些樹木，有些依然站立生長，枝繁葉茂；有些已經不在了，消失在歲月的長河裏。對我來說，這些樹木雖然不會說話，但它們是朋友，是親人，是夥伴；也是地標，是物候，是鑽點；還是參照物，是守護者，是秘密基地。有了這一棵棵樹，我才知道人生的節點該如何劃分，才知道朝哪裏回首，從哪裏向前。

想念在我生命裏打下烙印的那些樹，想念那些年的漫漫時光。你的生命裏，也有這樣一棵樹或一些樹嗎？



易玲



劉征

這陣子有一件很小卻治癒的事。有一個下午，我和女兒去隔壁小區的露天泳池游泳。正走在途中，天就零星地開始下雨。我這才想起來，前些天氣象台預警過颶風，說這次又是紅色警報，得持續好幾天。實際上，自從預警之後，這雨就真的稀稀拉拉下了很久。我們去的那天下午算是第一場雨。路面有些地方很快就濕了，有些地方還有半圓形的、乾乾的斑駁，剛好上面有樹，雨絲打不下來。

或許是被孩子的擔心感染到了，這一路上我也泛起嘀咕來：泳池該不會關門吧。雖然已經下雨了，可天氣還很熱，總不至於為這點小雨就不營業了吧。況且，游泳本來就在水裏，下着雨豈不是更好。我想起先前一次去金華的溫泉，所有的湯池都在露天，外面涼涼的，進到水中反倒有種異樣的反差感。現在也一樣，水被曬了一天，很熱，正好天上垂下涼涼的雨滴，這豈不更妙了。更何況這還是一個黃昏，四周黑黢黢的，公寓慢慢點起許多燈，此處正升騰起一種既居家又清澈的感覺。

副刊采風



家國江湖 茶話金庸

出門遇風雨，趕赴屯門珠海學院舉辦的茶文化沙龍。

茶話會文化沙龍雅

集，由珠海學院文學院馮錦榮院長

主持，既有楊孫西博士講金庸與茶

文化，兼談茶史茶道、採茶製茶及

品茶；然後陳萬雄博士論述武俠小

說，家國江湖，講「我所理解的金

庸和查良鏞先生」豐富精彩！香港

文學館潘耀明館長講「歷久常新的

金庸話題」，都會大學梁慕靈副教

授講「論香港與金庸小說研究的發

展」，皆精要而舉足輕重。香港大

學賴慶芳「論金庸筆下的美人」也

吸引，其他來自廣東、香港、澳門

及台灣的學者、作家，各有見地，

演說皆精簡，令人獲益良多。其中

女詩人何佳霖，講《金庸筆下的女

子個性與其命運走向》，我聆聽她

大談金庸作品中李莫愁旁及其他，

深入淺出細講性格如何影響命運；

她說到《神鵰俠侶》中典型悲劇人

物李莫愁，她是小龍女的師姐，年

輕時本性善良，傾心陸展元，因留戀

塵世不聽師傅的話，立誓不離開古

墓，結果被逐出師門。她本想與

陸展元共浴愛河，卻天未見憐，男

女異心，枉莫愁癡心一片換得薄情

展元狠心拋棄，令她身心受創性情

大變，因愛成恨；她手執冰魄銀

針，五毒神掌殺人無數，江湖中人

無不聞風喪膽。

近有愁母擁子女跳樓，巴士站狂人

揮利刀，美國少年拿槍進校園槍殺同學等駭人新聞，皆可反映某些偏激行為的背後，相信亦如李莫愁的怨恨，另有難以承受的不幸背景吧？

人如不汲取教訓鑽牛角尖，必難以容納他人的幸福吧！世間眾多漂泊無依，或孤苦自怨的生命，或在夜深更不平靜更想不開；滿月照孤影，上路更艱難，呢喃嚦語變成激烈行動，不信他人心含恨，背負翻雲覆水之力，聲討人間或會一發不可收拾；就欲帶他人入絕境！所謂發窮惡，發花癩，剛烈性格陷入萬劫不復之情境中，這是何等悲劇！

人執意於死纏爛打或踐踏人世間，徒添鬧劇，緣因心中未放下未能平心靜氣，只有亂舞狂歌，在一派紅塵中無法自拔了。

文學確是人生的救贖，可慰藉人心，療癒傷口，看金庸14部佳作，有說不完的話題，可反映人間色相、生活，胸中家國江湖，明月照丹心，我們活得更有意思哩！



◆茶話會現場的馮錦榮院長（左）和陳萬雄博士（中）。作者供圖



老豆、老頭、老竇

研究個別「方言詞本字」，經常是漢語方言學入面不容易攻破的課題。中國要到

了解放之後才陸續在大範圍推行普及教育，到了今天除了高齡長者之外，完全沒有受過基礎教育而一字不識的中國人算是比較罕見。中國幅員廣闊，方言眾多，同一種物事在不同的方言區可以有差距很大的叫法。近日見到網上又有談論我們廣府稱呼父親為「老豆」當中的「豆」應該怎樣寫才對。當然，父親、老爸、阿爹……等等叫法都不可能與能吃的「豆子」扯上任何關係。舊社會不識字的人，讀過書的少，不識字的人亦要跟讀書人說話，人家怎樣唸，自己跟着發音便是。若未識「方言詞本字」而又非要書寫不可，「同音假借」是唯一辦法。

香港文化界前輩容若老師生前曾有言「老豆」當為「老頭」的一音之轉，他老人家曾經隨口杜撰說「老豆」出自蒙學經典《三字經》中那個：「竇燕山，有義方。教五子，名俱揚。」便深悔誤導了讀者而要公開澄清。看來容若老師這是過慮了！

◆1933年《開平縣志》論「老豆」。

歐懷琳詩人是《金庸學研究中「金庸

本字」》論「老豆」。

作者供圖

商管學」的奠基人，他的作品解決了歷來武俠小說迷的一大疑問，就是大俠以什麼辦法為生。歐詩人拈出1933年出版余黎謀、張啟煌等修的《開平縣志》，當中就有「老頭」、「老竇」兩說並行的記載。這書出版的一年，剛好是容若老師的生年。故此縱有人杜撰「老豆」實為五代時「老竇」竇燕山，也輪不到容若老師了。筆者懷疑容若老師曾經聽人說過，或在書上看過，才有忽然衝口以為是自己杜撰。

頭(tau4，陽平聲)、豆(dau6，陽去聲)的一音之轉尚稱合理。兩字疊韻，按粵曲韻同屬「優悠韻」；聲母方面，頭是送氣的「t」，豆是不送氣的「d」，都有音轉的可能。

但是字義方面說「脰」與「頭」之間的轉化就有點牽強了。現代漢語多用雙字詞；古代漢語多用單字詞，廣府話在這方面繼承古義較多。豆豆兩字同音，同音假借確是有可能。但脰肯定是由頭轉脰，或以脰表頭呢？《說文解字》釋「脰」為「項」，即是「頸項」，人體這個部位連接頭顱和軀幹，內裏是七節頸椎。廣府人不說「項」，更不可能說「脰」。頸項的前部稱「喉」，後部稱「頸」。

欲知後事如何，且聽下回分解。（「老豆」本字之一）



客機無線網絡的愛與恨

有一位女強人朋友經常要到外地出差，乘飛機次數頻密，以為她會

為此感到疲累，誰知她說：「乘搭飛機在空中的時間是我最享受的，沒有無線網絡不用接電話、回覆公事電郵及訊息等，我可以輕鬆地休息，看看書和電影、聽聽音樂。」

最近她和丈夫到外地旅遊，還為她可以享受飛行的「安逸」而高興，誰知她竟說：「唉，為何如此命苦，累透！」問原委，原來回程時公司突然發生事故，而所乘坐的客機又有無線網絡，她全程在高空和公司聯絡、回覆電郵和訊息、處理危機……下機時人已累倒了！

網絡隨身，公事便難以離身！但網絡這東西，有需要而沒有，有時又令人魂飛魄散。

我最近因事要到多倫多十天，離港前要完成的工作十分多，忙得天昏地暗。抱着電腦和行李箱便匆匆往機場，一心只記掛還有多少工作要在旅途中完成。幸好我搭乘的班機提供

有無線網絡服務，價錢也不貴，於是便高高興興地在35,000呎高空上連接不同的內聯網，獲得所需材料，順利地完成我的圖文演示教案。對於我，這無線網絡是得力助手。

現在很多大航空公司都在機上提供無線網絡漫遊互聯網服務，讓乘客在高空中也能與世界時刻保持聯繫。當然各航空公司的收費和形式都不同，有些是在新型機款為所有客艙提供免費無線網絡；有收費的如有1小時9.95美元（折合約78港元）；6小時或以下：12.95美元（101港元）；6小時以上是19.95美元（156港元）。有些以容量計算，如30MB：4.95美元；100MB：14.95美元；300MB：29.95美元等等，不同航空公司都有不同差異。

不過，機上網絡也受環境影響，如航機正飛越北極區（例如部分北美航線）；連接的衛星之間正進行「波束切換」；天氣情況差；飛機未達至連接空域的最低高度，接收時就不順暢。

科技已令世界拉近距離了！



脆皮青年的朋克養生

2017年，黑豹樂隊鼓手趙明義大概怎麼也不會想到，他端着保溫杯走向一名

「謝頂」中年攝影師的畫面成為了永恒，不僅引發了一代人「生活不止有眼前的苟且」的唏噓，更創造了一個紅到現在的新詞彙——「朋克養生」。

經過7年演繹，「朋克養生」在今天最主流的解釋簡單粗暴又清晰明瞭：「一邊作死一邊自救。」經典例子包括：「塗最貴的眼霜，熬最深的夜」、「白天喝奶茶，晚上健身房」、「啤酒泡枸杞，可樂